

吴美莲：声腔传神韵 艺德留芬芳

她的演唱遍布祖国大江南北，她常年参与“送戏下乡”“送戏进社区”“高雅艺术进校园”等公益性演出活动。疫情期间，她停演不停练，与青年演员复排传统戏，倾心于黄梅戏的保护、传承与推广。从业20余年来，在数千场演出中，她尽力展示自己最好的一面，呈现出一部部艺术精品。她就是国家一级演员、再芬黄梅青年团副团长吴美莲。日前，她喜获安徽省“最美职工”荣誉。

她就是国家一级演员、再芬黄梅青年团副团长吴美莲。日前，她喜获安徽省“最美职工”荣誉。

传帮带 培养新生力量

“为救李郎离家园，谁料皇榜中状元，中状元着红袍，帽插宫花好哇，好新鲜哪……”在再芬黄梅艺术剧院排练室内，伴随着熟悉的黄梅腔调，吴美莲手把手为年轻演员指导手型和步法，“眼神要出来”“身板要直”“对，好！再来一遍”……

“我们对吴老师是又爱又怕，怕是因为她平时教戏的时候非常严格，爱是她把我们当亲人、孩子，专业上倾囊相授，生活中无微不至的关心和帮助。”再芬黄梅青年团演员李天说。

2010年，再芬黄梅艺术剧院从安徽黄梅戏学校引进青年演员十余名。吴美莲作为青年团副团长，“以老带新”培养青年演员，长期与新的青年演员搭配排练或演出。通过“传帮带”教学，先后指导教学十余部作品，她毫无保留地



吴美莲(左)在精心排戏中

把自己的技艺传授给年轻人。“我们遵循艺术创作规律，走‘守正创新’之路，剧目传承和人才培养同步进行。我所理解的传承，是要传于心、承于志。而传承的最终目的是让年轻人成长为德艺双馨的艺术工作者。”吴美莲表示。

在提升技艺、传承黄梅戏的同时，吴美莲热心公益，常年积极参加“送戏下乡”“送戏进社区”“高雅艺术进校园”等各类公益性演出活动，将好听好看的黄梅戏带到基层群众中去，扎根于人民生活，汲取创作的养分，时刻谨记自己的责任、担当、情怀、使命。

在专业领域获奖无数，面对各种荣誉，吴美莲表示深感责任重大，“成绩属于过去，未来在于创造。我将坚守一颗初心，怀揣一腔热爱，以更高的标准严格要求自己，为年轻人树立良好的榜样。”吴美莲说。（雷琳琳 江琳）

首届大国工匠创新交流会在安徽军工引发热烈反响

4月27日，首届大国工匠创新交流大会采用线上直播的形式进行展出。大会展示了中国工业、中国制造在发展中取得的辉煌成就，展现了新时代中国产业工人拼搏奋进的风采。全省国防科技工业广大干部职工观看后备受鼓舞，纷纷表示要在今后的工作中脚踏实地、刻苦钻研、精益求精，为推动全省国防科技工业高质量发展，助推实现强国梦、强军梦贡献安徽军工力量。

“4月27日，我在线上观看了首届大国工匠创新交流大会，大会规模盛大，覆盖全面，形式新颖，是新时代工匠们学习、交流、展示的盛会。”中国电科38所设备装接工、全国技术能手李莹表示，她作为一名技术人员，感受到国家对于技能人才的高度重视，坚定了她在今后工作中不断奋进，不断创新的理念。

芜湖造船厂职工付巧云说，大会让她深刻感受到了“科技改变生活”。大会上，安徽省总工会交流区中科大讯飞公司一系列创新产品令她印象深刻，这些产品在医疗、生产、商务办公等领域产生了巨大影响，改变了人们的生活。“五一”劳动节前，足不出户，在线全面领略1300余项创新成果，实在是太便捷了。

安徽红星机电女工委主任宫雪表示，要当好职工成长成才道路上的引领者、拓路者、护航者，关心关怀职工，帮助他们建功立业。

“匠心促匠行，大国工匠的劳模精神、劳动精神和工匠精神，令人感动，催人奋进！”兵器工业第214所关键技术带头人夏俊生说，这场大会让人感受到技能大军在强国建设中作出的重要贡献，定将激励各行各业的劳动者在各自岗位上不负韶华，匠心筑梦、匠心报国！（李云）

艺无止境 永远在路上

吴美莲从小喜爱黄梅戏。1995年，以第一名的优异成绩被安徽黄梅戏学校录取，从此，真正走入黄梅戏艺术世界。

她先后参加首届严凤英杯黄梅戏大奖赛、“新世纪五朵金花”比赛、全国寻找七仙女大赛等，在比赛中都拔得头筹，收获了很多“粉丝”，去年还荣摘第三十届中国戏剧梅花奖。她多次应邀参加中央电视台春节联欢晚会、春节戏曲晚会、青春戏苑、名段欣赏、戏苑百家、梨园闯关我挂帅、燕升访谈及安徽电视台春节晚会等。

20多年来，吴美莲塑造了众多舞台形象，她是传统剧《女驸马》中的“冯素珍”、《天仙配》中的“七仙女”、《小辞店》中的“柳凤英”、《桃李无言》中的“梁桃花”……她也是新编原创剧目《寂寞汉卿》中的“朱簾秀”、《浮生六记》中的“芸娘”、“喜儿”、《邓稼先》中的“许鹿希”、《祝福》中的“祥林嫂”……每一个故事，每一个角色，经历不同，性格迥异，吴美莲总是细心揣摩、精准抓住人物特点，完美精确地呈现在舞台上。

“台上一分钟，台下十年功。作为演员，我每天都会坚持勤练内功，把排练场当家，练习基本功——手眼身法步。每天清早风雨无阻地坚持跑步、练习气息等，让自己每次都能以饱满的精气神亮相于舞台上。”吴美莲如是说。在一次次排练与演出中，吴美莲练就了扎实的戏曲表演艺术功底，形成独特的艺术风格。她的演唱具备甜美的乡土音质，字与声、词与曲结合自然，行腔婉转、圆润细腻、声甜字美，含蓄娇媚，深深打动观众。

“我们共事十余年，吴美莲对待自己非常严格，对专业要求高，对青年演员无私奉献、不厌其烦地传授技艺。工作中她的演出很多，但她从不推辞，总是认真完成，即使生病了也会坚持，是我们院里公认的劳动模范。”再芬黄梅艺术剧院演员潘伟表示。

5月7日，在亳州市人民医院，医护人员在展示自己制作的笑脸卡。当日，该院开展“世界微笑日”主题活动，通过自制笑脸卡、为患者赠送笑脸卡等方式，引导大家养成乐观向上的心态，增进社会和谐。

刘勤利 张言荣/摄



亳州线上芍花养生活活动带动乡村振兴

“五一”假期，亳州市为促进乡村旅游，主动适应后疫情时代和互联网新技术发展方向，举办了2022亳州芍花养生文化旅游系列活动，活动期间，邀请全国的网友“线上”看节目、赏风景、品人文、话发展。

与往年不同的是，今年的芍花节是主动对接智慧文旅建设、扩大文旅宣传的创新之举和转型之路，活动全部在线上举办。打造了亳州芍花养生文化旅游系列活动IP形象——亳小芍，推出“亳小芍”系列表情包和“亳小芍畅游亳州”MG动画；利用三维建模、MR、VR技术创意搭建亳州芍花云海展厅，涵盖文化、非遗、旅游、美食四大板块，打造3D沉浸式云上展厅。在芍花花海搭建露天直播间，直播花海美景，采用演播室与现场连线方式，全天候不间断直播展现亳州元素。利用直播、短视频等形式开展“亳州亳州”——寻味亳州美食、“多彩亳州”——亳州特色民宿酒店推介、“云上游花海 一起看好物”——亳州精品路线体验等活动，让游客在线上云游花海、逛药都、

享美食，尽情感受亳州之美。该系列活动还加入了“亳州好物、直上云销”亳州旅游后备箱产品等多场直播带货活动。

活动期间，针对自发前往花海赏花的游客，亳州市设立了活动前方指挥中心，做好疫情防控、安全保障和服务工作。通过在花海观光大世界新增多处旅游厕所、设置停车场、投放公交摆渡车和共享单车、印发赏花地图等多项便民措施，为游客提供便利，引导理性错峰出行、绿色文明出游。

亳州芍花养生文化旅游系列活动是亳州文化旅游年最具特色的品牌活动，已连续多年举办，吸引全国各地的朋友来亳州公园和田野观光游览，给该市乡村振兴带来持续的新动能。（郝磊）

乡村振兴新画卷



刘涛作品



“90后”一线交警用画笔记录战“疫”瞬间

近日，马鞍山市公安局交警支队楚江大队的一位“90后”辅警刘涛创作了一组速写，记录下战友在“疫线”感人的瞬间，勾勒出最美的景色。

速写的作者是刚入职马鞍山市公安局交警支队楚江大队的辅警刘涛，作为“疫线”的参与者和见证者，他看到身边战友忙碌的身影，对他触动很大。“和同事们一起站在防疫

最前沿，虽然辛苦，但是更多感受到的是并肩抗疫的力量。”酷爱绘画的刘涛，于是想用手中的画笔记录下战友们战“疫”的瞬间，传播警营正能量。他白天站岗，晚上回到家里，根据自己的所见所感，现场拍摄的照片，用彩色铅笔勾勒成一幅幅速写：身穿亮绿色马甲，头戴警帽、手持信号灯、标志牌在车流中穿梭的

同事身影，活灵活现跃然纸上。刘涛还扩充题材，“速写”奋战在一线的医护人员，将这个全民战疫的春天记录下来。

刘涛还运用绘画软件，为该市即将开展的电动三轮、四轮车专项整治绘制了一组交通安全宣传漫画。该漫画画风精美、内容直观又接地气，深受观众喜欢。同时他还

正在策划一组酒驾交通安全警示漫画，希望用漫画的形式提醒市民自觉遵守交通法律法规，共同参与文明交通。

一同执勤的战友黄兴说，“绷紧精神坚持了这么久，说不辛苦是假的，但是刘涛的画也能带给我们快乐的情绪，传递了我们坚守职责、站好岗位的决心。”（胡志斌）

4月23日，首届全民阅读大会在北京开幕。活动上，全国“年度最美书店”揭晓，全国共有46家书店入选，安徽徽州书局上榜。

在合肥市喧闹的金寨路商业街上，徽州书局伫立其间。高耸的门楼、木雕楹柱、马头翘角、瓦当斜檐、黑白白墙、精湛三雕、窗棂扇扇……当这些徽州建筑元素与现代书屋“碰撞”，带给了读者不一样的阅读体验。

走进书局，“书香”二字高悬于大堂。这里直接复原徽州民居厅堂的设计，以徽州经典“凹”“口”“H”“日”4类基本形式为室内布局。踏着青砖向店内走，共有两层。一层以社科古典文学类书籍和文创产品为主，并在进门最显眼处，设立了“大美安徽”特色文化书籍展示架，陈列关于安徽的剪纸、黄梅戏等书籍，让更多读者在感受徽州建筑美的同时，了解更多的安徽文化。文艺展演舞台配上琴师现场演奏，场景感十足。二层除了教辅、童书外，还开辟了一间200平方米的“中国书房”，陈列着线装书籍，承担着国学、书法、绘画等教育功能。童书区域设置的“徽州拱桥”，与装饰的腊梅交相辉映。大到整体布局，小到特色书架，徽州书局无不体现着浓浓的徽州风韵。

“书店要做到归属感、场景感、阅读感三者的结合。”书店负责人介绍，徽州书局定位综合类书店，总面积1000平方米，图书约3万册，包含众多知名出版社的图书。为了把好选书关，徽州书局专门邀请相关学者、教授及资深读者共同选书，“我们希望通过改善阅读环境、将好书请进店内，吸引读者进店阅读，再通过更好的服务留住读者。”

作为国内首家以传播中华优秀传统文化尤其是徽文化为主题的徽派风格书店，徽州书局与樊登读书会、喜马拉雅等单位联合举办公益阅读体验活动；同时整合书吧、咖啡、儿童体验、亲子互动、文创用品等多种时尚和传统元素，提供体验式阅读交流分享空间；利用实体店私域流量，发挥社群、公众号、微店、外卖平台、网店、微采商城等平台资源，开展店外业务。

值得一提的是，徽州书局参与组建了安徽省青少年阅读联盟，积极开展阅读推广活动。2021年开展了“学党史，跟党走，少年志”主题活动，还特别邀请了《觉醒年代》的编剧龙平平和李大钊的后人李宏塔在徽州书局给小学生上了一堂生动的党史课。今年，徽州书局将着重开展“阅读点亮心灯”2022安徽青少年深阅读公益行动，坚持推广全民阅读，为传播优秀传统文化打造一个全新的展示、互动交流的平台。（徐汐颜）

书香墨色中翻阅『大美徽州』

走进全国『年度最美书店』徽州书局

